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 会 議 録 

審議会等の 

名称 

令和４年第１０回教育委員会（定例会） 

開催日時 令和４年８月３０日（木）１４：００～１４：４０ 

開催場所 山口市役所別館１階第１会議室 

公開・部分公

開の区分 

非公開 

出席者 藤本教育長、山本委員、佐々木委員、横山委員、佐藤委員、角川委員、鮎川委員 

欠席者  

事務局 兒玉教育部長、古賀文化財担当理事、上野教育部次長、石川教育総務課長、藤原教育施

設管理課長、右田学校教育課長、内田社会教育課長、渡辺文化財保護課長、松冨中央図

書館長、伊藤教育総務課主幹、戸嶋教育総務課副主幹 

付議案件 
議   案  

（１）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（２）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（３）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（４）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（５）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（６）議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について  

（７）教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価  

の結果に関する報告書について   

（８）令和５年度使用一般図書の採択について  

 藤本教育長 ただいまから、令和４年第１０回教育委員会（定例会）を開会いたし

ます。 

会議録の署名につきましては、佐々木委員さんと佐藤委員さんにお願

いしたいと思います。 

本日は、議案８件となっております。 

まず、この議案の公開・非公開を確認いたします。 

議案第１号から６号につきましては、市議会に上程する事案であり、

議案第７号につきましては決算に関する事案、そして議案第８号につき

ましては一般図書の採択に関する案件でございますので、非公開にした

いと思いますがよろしいでしょうか。 
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非公開に賛成される方は、挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

 

それでは「山口市教育委員会会議規則第９条第１項及び第２項」に基

づき、秘密会により審議いたします。 

議案第１号「議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出（令和３

年度教育費決算の概要）」について事務局から説明をお願いします。 

上野教育部次長。 

上野教育部

次長 

それでは、議案第１号「議会の議決を経るべき議案に対する意見の申

出」の令和３年度教育費決算の概要についてご説明をいたします。 

議案資料①の方をご覧いただきたいと思います。 

１ページから１９ページまでが議案第１号に関するものでございま

す。この内、３ページから８ページが山口市の一般会計「歳入歳出決算」

に係るもの、９ページから１９ページまでが山口市の「財産に関する調

書」でございます。 

この決算の内、教育費に関する部分について、教育委員会の意見を  

求めるものでございます。 

では、はじめに、山口市一般会計歳入歳出決算の内、教育費の決算に

ついてご説明いたします。 

教育費の歳出決算につきましては、議案参考資料②により説明させて

いただきます。 

それでは②の１ページをお開きください。 

一般会計歳出決算の内、教育委員会事務局全体の歳出の状況について

お示ししております。 

令和３年度の予算現額は、当初予算額に前年度からの繰越額、補正予

算額を加えて、６５億４，７２２万９，０４６円でございました。 

これに対し、支出済額は、５２億１３５万４，６７６円で、執行率は、

７９．４％となっておりますが、翌年度に繰り越した１０億２，４６３

万５，９００円を除く執行率は、９４．２％でございまして、不用額は、

３億２，１２３万８，４７０円となっております。 

また、令和３年度の支出済額を令和２年度の支出済額７２億４１８万

４，７９０円と比較いたしますと、２０億２８３万１１４円の減となっ

ております。 

これらの内訳でございますが、②の５ページになります支出済額の内

訳をご覧いただきたいと存じます。それぞれ増減がございますが、主な

ものを申し上げますと、増につきましては、中学校費の約５億６千万円、

社会教育費の約３億７千万円などがございます。 

また、減につきましては、小学校費の約２８億１千万円、保健体育費

の約 1億３千万円でございます。 
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次に、支出済額の主なものについて、前年度との比較による増減につ

いて説明をいたします。 

まず、教育費の内、小学校費約２８億１千万円の減につきましては、

令和２年度に小学校の各教室に空調設備を整備しましたが、昨年度はな

かったことにより、学校建設費が約２２億４千万円の減となったものや、

令和２年度に国のＧＩＧＡスクール構想に伴い、児童一人一台端末等の

整備を行いましたが、昨年度はなかったことにより、教育振興費が約６

億円の減となったものでございます。 

次に、下の中学校費の約５億６千万円の増につきましては、湯田中学

校及び宮野中学校校舎の長寿命化改修工事により学校建設費が約７億円

の増となったものや、小学校費同様、令和２年度に生徒一人一台端末等

を整備しましたが、昨年度はなかったことにより、教育振興費が約２億

２千万円の減となり、これらの増減の差引きによるものなどでございま

す。 

次に、社会教育費約３億７千万円の増につきましては、徳地文化ホー

ル及び大海総合センターの改修工事等により、生涯学習施設費が約３億

９千万円の増となったものなどでございます。 

次に、保健体育費約 1 億３千万円の減につきましては、令和２年度に

給食調理場の老朽化した調理設備等を集中的に更新しましたが、昨年度

は設備更新が例年並みであったことにより、学校給食費が約１億３千万

円の減となったものでございます。 

次に、同じ資料の２ページの令和３年度歳出の状況（総括表）でござ

います。 

ここからは、令和３年度の教育委員会関連予算の決算額について、款・

項・目別に、所属毎の内訳をお示ししております。 

この内、主な不執行理由についてございますが、表の右から２列目の

繰越を除く執行率が９０％未満で、かつ一番右の列、不用額が１００万

円を超えるもので、職員人件費や他の所属の所管分を除いたものについ

て説明させていただきます。 

まず、２ページの１０教育費、１教育総務費、２事務局費の内、学校

教育課所管分につきましては、支出済額４，８２１万７，２１１円で、

執行率は、８６．２％となっております。これは、会計年度任用職員の

雇用時間数や、スクールソーシャルワーカー、学習支援員などの活動時

間数が想定より少なく、報酬や報償金などの執行が見込みを下回ったこ

となどにより、７６８万７，７８９円が不用額となったものでございま

す。 

次に、２小学校費 ３学校建設費の教育施設管理課所管分につきまして

は、支出済額４億６，７８７万６１１円で翌年度繰越額５億７，５５６

万円を除く執行率は８４．２％となっております。これは「小学校施設
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安心安全推進事業」及び「小学校施設長寿命化事業」並びに「小学校施

設増改築事業」において、令和２年度からの繰越額の不用分について減

額補正ができないことなどにより、８，８０５万３，３８９円が不用額

となったものでございます。 

次に、３ページでございます。３中学校費 1学校管理費の内、学校教

育課所管分につきましては、支出済額５，０２６万３，３０３円で、執

行率は８２．９％となっております。これは「学校保健事業」における

中学校の学校災害共済給付金の支給額や、県外活動を行った児童・生徒

等の希望者を対象に実施したＰＣＲ検査の申請者数が当初の見込みを下

回ったことなどにより、１，０３５万６９７円が不用額となったもので

ございます。 

次に３ページ下の方になりますが、５社会教育費、５文化財保護費、

文化財保護課所管分につきましては支出済額２億３，１４６万１，０９

７円で、翌年度繰越額２，７２０万円を除く、執行率は、８６．２％と

なっております。これは「市内遺跡発掘調査事業」と「本発掘調査事業」

においては、予定していた発掘調査が未実施となったため、また「築山

跡第１期整備事業費」と「名田島南蛮樋保存整備事業」においては、入

札により減額となったことなどにより、３，７１５万４，９０３円が不

用額となったものでございます。 

次に、４ページでございます。１番上の同じく、７青少年育成費、社

会教育課所管分につきましては、支出済額３，５５１万７，３５１円で、

執行率は、８７．９％となっております。これは、「子どもの居場所づ

くり推進事業」「地域ぐるみ子育て支援事業」などにおいて、新型コロ

ナウイルス感染拡大防止のため、事業規模を縮小したことなどにより、

４８７万５，６１７円が不用額となったものでございます。 

次に、６保健体育費 ２学校給食費の内、教育施設管理課所管分につき

ましては、支出済額５，７４５万６２１円で、執行率は８９．７％とな

っております。これは、「学校給食施設管理費」において、令和２年度

からの繰越額の不用分について、減額補正ができないことなどにより、

６６１万２，３７９円が不用額となったものでございます。 

次に、１１災害復旧費、３文教施設災害復旧費、１公立学校施設災害

復旧費につきましては、執行がございません。これは、対象となる事案

がなかったことによるものでございます。 

続きまして、資料が変わりまして、議案資料①の方の９ページをご覧

いただきたいと思います。財産に関する調書でございます。この内、教

育委員会に関するものにつきましてご説明いたします。 

まず、上側の表は、公有財産の内、土地及び建物についてお示しして

いるもので、この中で教育委員会に関係するものは、公共用財産の上か

ら４つ目ですね、学校がございます。 
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この内、土地につきましては、令和３年度に、１，９０１．６７㎡の

減、年度末現在高は、１０５万７，６４２．４５㎡となっております。 

この土地の増減の内容につきましては、興進小学校用地の一部を市道

拡幅のため道路河川管理課へ所管替えしたことや、阿東地域の旧亀山小

学校用地の一部を防火水槽設置のため消防本部へ所管替えしたこと、市

内南部４園の幼稚園を統廃合し、新たに山口みなみこども園を設置した

ことに伴う保育幼稚園課への所管替えなどによるものでございます。 

次に、資料は９ページと１０ページに渡りますが、建物につきまして

は、令和３年度中に、木造が３２３．０５㎡の増、非木造が増減無しで、

年度末現在高は、木造が８，３６９．５１㎡、非木造が 

２６万８，０９３．０６㎡、合わせて２７万６，４６２．５７㎡となっ

ております。 

これは、先ほど土地の増減で申し上げました、南部４園の統廃合で新

たに山口みなみこども園を設置したことに伴う、保育幼稚園課への所管

替え及び山口みなみこども園の内、幼稚園部分の増築などによるもので

ございます。 

続きまして１２ページをご覧ください。⑦「出資による権利」につい

ての表でございます。この中で教育委員会が関係しているものは、ペー

ジの中程、ちょっと上くらいになりますが、一般財団法人山口県教育会

に対する出えん金がございます。 

これにつきましては、令和３年度中の増減はなく、年度末現在高は 

４０３万１，０００円でございます。 

続きまして、１６ページをご覧いただきたいと思います。基金の内、

上から４番目の（１６）山口市文化財保護基金についてでございます。

これは、文化財の保護管理及び修理に要する資金を積み立てるもので、

令和３年度中に、利息分の６０円の積立により、年度末現在高は３０４

万４５８円となっております。 

続きまして１９ページをお開きいただきたい。下の表（２７）山口市

奨学基金についてでございます。貸付金につきましては、令和３年度中

に２３４万３，７５０円の増で年度末現在高は２，８１５万８，７５０

円になっております。 

また現金については、令和３年度中に２３４万２，５５０円減少し、

年度末現在高は６，７３１万１，７９２円となっております。 

議案第１号についての説明は以上でございます。 

ご審議のほど、よろしくお願いいたします。 

藤本教育長  それでは、議案第１号につきまして、質問等はございますでしょうか。 

よろしいでしょうか。 

議案第１号について承認される方は挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 
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それでは、原案の通り承認いたします。 

 続きまして、議案第２号の「議会の議決に経るべき議案に対する意見

の申出『令和４年度山口市一般会計補正予算第４号』」について、事務

局から説明をお願いいたします。 

はい、藤原教育施設管理課長。 

藤原教育施

設課長 

それでは、議案第２号についてご説明いたします。 

 資料①、２０ページをご覧ください。議案第２号「議会の議決を経る

べき議案に対する意見の申出」についてでございます。 

２１ページをご覧ください。議案第１号「令和４年度山口市一般会計

補正予算（第４号）」の内、教育委員会教育施設課関係分について、ご

説明いたします。繰越明許費の補正でございます。 

第２条繰越明許費の追加についてでございます。第２表をご覧くださ

い。ページは２４ページです。款１０教育費、項３中学校費、「中学校

施設長寿命化事業」として、２億７９００万円を繰り越すものでござい

ます。 

これは、大内中学校の大規模改修工事について、国の補助金のメニュ

ーがトイレ洋式化改修と校舎改修の２つで決まっております。この補助

金におきます国の予算が、トイレ洋式化改修は令和３年度から４年度へ

の繰越明許、そして校舎改修は令和４年度当初予算ということで交付さ

れたところでございます。 

この交付を受けて、関係課と協議をしたところ、国の予算が繰越明許

であるため、国の補助金を有効に活用するためには、本年度中に必ず完

成させる必要のあるトイレ洋式化改修を先行的に実施し、完成後には校

舎改修に着手いたしますことから、工期の必要日数を確保するため９月

議会において繰越明許費の追加を行うものでございます。 

以上でございます。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

藤本教育長  それでは議案２号につきまして、意見・質問等ございますでしょうか。 

なければ議案第２号について、承認される方は挙手をお願いいたしま

す。 

（全員挙手） 

 

それでは、原案を承認いたします。 

 続きまして、議案第３号の「議会の議決を経るべき議案に対する意見

の申出『令和４年度山口市一般会計補正予算（第３号）に関する専決処

分』」について事務局から説明をお願いいたします。 

石川教育総

務課長 

議案第３号「議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出」につい

て、ご説明いたします。 

まず資料は同じく資料①の２６、２７ページでございます。 
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この内、２７ページにございますように令和４年度山口市一般会計補

正予算（第３号）に関する専決処分につきまして、市議会の承認を求め

るものでございます。 

この内、教育総務課分でございますが、資料を変わりまして、資料②

の８ページ、９ページをご覧ください。 

８ページ、９ページの下の方の段になりますけれども、款１０教育費、

項６保健体育費の学校給食費でございます。 

この学校給食運営費における学校給食の食材費の８，０００万円での

増額の補正でございます。 

これはコロナ禍における原油価格、物価高騰等、総合緊急対策の生活

者支援として実施する対策の一環としまして、物価高騰により学校給食

の食材費への影響が生じる中、食材費の値上がり分の令和４年度当初予

算の１割程度にあたります８，０００万円を保護者の方から負担が生じ

ることがないよう市が負担するというための予算でございます。 

この財源につきましては、国庫支出金の国庫補助金をあてるものでご

ざいます。 

 議案第３号の説明は以上でございます。 

藤本教育長  議案３号について、意見・質問等ございませんでしょうか。 

ないようでしたら議案第３号について、承認される方は挙手をお願い

いたします。 

（全員挙手） 

 

それでは原案通り承認いたします。 

 続きまして、議案第４号の「議会の議決を経るべき議案に対する意見

の申出『山口市立小中学校校務用コンピュータ等の取得』」について事

務局から説明をお願いいたします。 

右田学校教育課長。 

右田学校教

育課長 

議案集資料番号①の３１ページ、３２ページをお開きください。 

去る８月１日に、本件に係る条件付一般競争入札を執行いたしまして、

不調となりましたものの、最低価格を示した者との交渉がまとまりまし

たので、売買契約を締結することについて、議会の教育委員会の議決を

求めるものでございます。 

議案第４号山口市立小中学校校務用コンピュータ等の取得につきまし

ては、取得価格が２，４０９万円、取得先が、山口市駅通り一丁目７番

１４号、山口視聴覚機器株式会社、代表取締役 河部秀幸でございます。 

 本案件は、山口市立小中学校の教職員が校務事務や成績処理、教材作

成等を行う為の校務用コンピュータで、現在導入しておりますコンピュ

ータが導入後５年経過し、老朽化による故障等も目立つことから、計画

的に更新を行うものであります。 
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以上で、議案第４号の説明を終わります。 

藤本教育長 それでは第４号について意見や質問等ございませんでしょうか。 

ないようでしたら議案第４号について、承認される方は挙手をお願い

いたします。 

（全員挙手） 

 

それでは、原案の通り承認いたします。 

続きまして、議案第５号の「議会において議決を経るべき議案に対す

る意見の申出について『山口市立小中学校教育用コンピュータ等の取

得』」について事務局から説明をお願いいたします。 

右田学校教育課長。 

右田学校教

育課長 

議案集①の３３ページ及び３４ページをお開きください。 

去る８月１日に、条件付一般競争入札を行い、落札業者が決定いたし

ましたので売買契約を締結することについて、議決を求めるものでござ

います。 

議案第５号山口市立小中学校教育用コンピュータ等の取得については

取得価格２，７５０万円、取得先は山口市宝町１番７６号、中国芝浦電

子株式会社、代表取締役 河村利夫でございます。 

本案件は、山口市立小中学校のコンピュータ教室等に配置しておりま

す。児童・生徒が学習用に使用するコンピュータで、現在導入している

コンピュータが導入後５年経過し、老朽化による故障等も目立つことか

ら、計画的に更新を行うものでございます。 

以上で、議案第５号の説明を終わります。 

藤本教育長 議案第５号について意見や質問等はございませんでしょうか。 

ないようでしたら議案第５号について承認される方は、挙手をお願い

いたします。 

（全員挙手） 

 

それでは原案の通り承認いたします。 

続きまして、議案第６号の「議会の議決を経るべき議案に対する意見

の申出『山口市徳地文化ホール設置及び管理条例の一部を改正する条

例』」について、事務局から説明をお願いいたします。 

内田社会教育課長。 

内田社会教

育課長。 

資料②、１０ページをご覧ください。山口市徳地文化ホール設置及び

管理条例の一部改正についてでございます。 

改正理由といたしましては、徳地文化ホールを改修したことにより、

部屋の名称変更や料金を改定するものでございます。 

新旧対照表によってご説明したいと思います。 

右の表の旧リハーサル室及び旧控室については、元々利用者のリハー
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サル及び控室のための部屋でございました。 

旧リハーサル室は、隣接する新設の複合型拠点施設から直接アクセス

できるようになり、旧控室については、部屋の一部にあった畳敷きを撤

去するなど、多様な目的での利用が可能になったことから、従来の名称

では、用途に合わないとのことになりましたので、リハーサル室につい

ては、多目的室（１）、控室につきましては多目的室（２）に変更する

ものでございます。 

次に料金改定についてでございますが、今回の改修工事により会議室

（１）から（３）につきましては、施設のバリアフリー化による通路幅

を広げるなどにより部屋の面積が減少したことから、改修後の面積によ

り使用料の算定を見直したものでございます。 

以上でございます。 

藤本教育長  議案第６号について、意見・質問等はございませんでしょうか。 

ないようでしたら議案第６号について、承認される方は挙手をお願い

いたします。 

（全員挙手） 

 

それでは、原案の通り承認いたします。 

続きまして、議案第７号の「教育に関する事務の管理及び執行の状況

の点検及び評価の結果に関する報告」について事務局から説明をお願い

いたします。 

上野教育部次長 

上野教育部

次長 

それでは、議案第７号についてご説明いたします。 

議案の資料①でございます。 

ページは３８ページでございます。 

教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価の結果に関す

る報告書について、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２６条

の規定により、下記のとおり議会に提出することをお諮りするものでご

ざいます。 

 報告書（案）につきましては、本日配布の資料Ａ、こちらをご覧いた

だきたいと思います。 

この報告書（案）につきましては前回、７月の定例会におきまして「ス

プリングレビュー」として事務局が行いました事務の点検評価について

説明をさせていただくとともに、報告書（案）に関する学識経験者３名

からのご意見の概要をお示しし協議いただきました。 

今回、委員の皆様や学識経験者の方々からの意見などを踏まえ、記載

内容を再確認いたしましたが、ここでご説明させていただくような大き

な修正等のご指摘は、今回はありませんでしたので、字句等の修正のみ

加えておるところでございます。 
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そしてこのたび、事務局において最終報告（案）として整理したもの

を、改めてお示ししたところでございます。 

先ほどのご説明の通り、記載内容につきましては、抜本的な変更点は

なく、字句等の修正のみとなっておりますことから、この資料Ａの詳細

の説明については、省略させていただきたいと存じます。 

なお前回、山本委員からご指摘のありました指標の見直しにつきまし

ては、今回の修正では行いませんが、現在、市が策定中の「山口市総合

計画後期基本計画」また、教育委員会で策定中の「第３次山口市教育振

興基本計画」の内容等の見直しを踏まえ、指標の見直し等を今から検討

し、また来年７月の定例会でお示しができたらというふうに考えており

ます。 

また前回、佐々木委員からご指摘のありました、学識経験者の給食時

のマナーの低下につきまして、事務局で確認したところ、ここで言われ

ているマナーは、いわゆる箸や皿の持ち方とか、給食の食べ方といった

細かいことではなくて、世界的には食糧不足になっている国もある中で、

食事をいただくといった感謝の念に基づいたものであって、例えば食事

を残さない、きれいに食べる、また食べられないものがあれば事前に減

らしておくといった基本的な行動を意味するものであり、そうした食へ

の感謝を一番において、学校での食育に取り組んでほしいという考えか

ら出た意見でありました。 

なお、学校におきましては、食に対する感謝の気持ちを持つこと、食

事を残さないこと、食の細い子はあらかじめ少ない量で提供するといっ

た指導はしておりますが、そうした御指摘もいただいた上で、指導の充

実を図っていく必要もあるかと思います。 

長くなりましたが、議案第７号についての説明は以上でございます。 

藤本教育長 それでは、議案第７号につきまして、意見・質問等はございませんで

しょうか。 

よろしいでしょうか。 

ないようでしたら議案第７号について、承認される方は挙手をお願い

いたします。 

（全員挙手） 

 

はい、ありがとうございました。 

それでは、原案の通り承認いたします。 

続きまして、議案第８号の「令和５年度使用一般図書の採択」につい

てでございますが、ここで鮎川教育委員は一身上の都合によりまして、

本議案への意見、質問及び採決に加わらないことを希望されております。 

鮎川教育委員からの申し出について採決を取りたいと思いますが、よ

ろしいでしょうか。 



- 11 - 

（全員挙手） 

 

それでは鮎川委員の申し出を認めます。 

事務局から説明をお願いいたします。 

右田学校教育課長。 

右田学校教

育課長 

資料番号①３９ページをご覧ください。 

議案第８号につきましては、令和５年度に市内小中学校の特別支援学

級において使用する教科用図書となる一般図書につきまして、各学校か

ら申し出がありましたものについて、教育委員会が採択を行うものでご

ざいます。 

４０から４４ページに一覧表を掲載しております。 

特別支援学級で使用する点字教科書や拡大教科書等を中心に計７３冊

でございます。 

以上でございます。 

藤本教育長 それでは議案第８号について、意見・質問はございませんでしょうか。 

それでは、ないようでしたら議案第８号について、承認される方は挙

手をお願いいたします。 

（鮎川委員以外、全員挙手） 

※鮎川委員は採決に加わっていない。 

 

それでは原案通り承認いたします。 

以上で、本日の付議案件については終了いたしました。 

次回の定例会は、こちらの第１会議室で、９月２９日（木）午後２時

からの予定でございます。 

では、以上をもちまして、令和４年第１０回教育委員会定例会を閉会

いたします。お疲れ様でした。 

署名 上記のとおり相違ありません。 

 令和４年 月  日 

教育長              

 

署名者              

 

署名者              

 

会議録調製            

 

 


